

Mejelen
minden vasárnap

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.

Kéziratok
nem adatnak vissza.

Nyilt-téri közlemé-
nyek soronként
90 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve

Egész évre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések
egyezség szerint
közzöltenek.

Ünnepen.

Az ember elfárad a létért való nehéz küzdelembe ereje megszibbad, s közönyös lesz olyan dolgok iránt is a melyeken teljes odaadással, lelke minden erejével kellene csüggednie. A mindennapi élet viszontagságai nem ritkán érzéketlenné tesznek bennünket a nemes, jó iránt is.

Mindez emberi gyarló voltunknak a következménye.

Boldogok azok, a kik az élet viharaival úgy tudnak megküzdeni, hogy lelkük nem veszti el hitét, s szívük megőrzi a jó és a nemes iránti teljes fogékonyságát.

De gyarló természetünkől folyik, hogy a küzdelemben megfáradunk, s hogy az élet nehéz hányattatásai között gyakran hitünket veszítjük.

Az embernek szüksége van tehát arra, hogy lelki erejét az élet viszontagságai között fenntartsa, erősítse.

S vajjon mi tartja fenn, mi adja vissza lelkünk erejét?

A hit, az isteni kegyelemnek ez a legfenségebb megnyilatkozása.

A hit teszen erőssé bennünket, a hit nem hagy elcsüggedni, a hit az, a mely rögzös földi pályánkon égi szövétnekként vezérel. Ez gyógyítja be sebeinket, ez vigasztal meg keservünkben, s ez biztat, új erőt adva, ha csüggedni kezdünk.

T Á R C Z A.

A Ráday-korszak.

Az alföldi rablóbandák megfékezése.

Írta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.)

A betyár-menyecske.

Egy verőfényes őszi délután egy sánta koldus állított be a „Lebuki” csárdába. A csárdásné, a ki a konyhában kötögetett, szívélyesen fogadta az érkező jövevényt, pénzt, ételt, bort adott neki. A koldus evett, ivott s nem győzött eléggé hálálkodni a korcsmárosné szívesége felett. Mankóját odatámasztotta a konyha egyik szegletébe, s a földön üldögélve hosszán és merőn nézett a korcsmárosnéra. A bor beszédessé tette, s kérdezősködni kezdett:

— Kisasszonyom, járnak-e erre sűrűn a betyárok?

— Járnak öregem, járnak, de én félek tőlük, mert megeszik mindenemet, s azután nem fizetnek.

A koldus elgondolkozott s azután így folytatta:

— Hej, ha ez a rossz lábom nem volna, régen

A hit, az ez által nyújtott lelki erő és vigasztalódás az Isten legszentebb ajándéka.

Erősödjek meg ez a hit ma bennünk, miként megerősödött az első pünköst napján az apostolokban, vigasztaljon meg bennünket, miként megvigasztalta azokat; tanítson meg arra, hogy csak a szeretetnek nyelvén szóljunk egymáshoz, eszünkbe vevén, hogy »ha szeretet nincsen bennünk, semmik vagyunk.«

»Jövel Szentlélek Úr Isten!«

Áldj meg mindnyájunkat!

A város pénzügyi helyzete.

A város pénzügyi helyzete évről-évre rosszabb, mert az igények, a kiadások emelkednek, a nélkül, hogy megfelelő jövedelmi forrásokról gondoskodni tudnánk.

Sulyossá teszi a helyzetet az is, hogy a város jövedelmei nem folynak be rendszeresen, mert a községiadó kivételével nincsen s így azt behajtani sem lehet.

A várost illető jövedelmező jogok sok esetben nincsenek kellőleg értékesítve, a házilag kezelt cserépvető és major pedig hasznot alig hajtanak.

Ha tehát a város pénzügyi viszonyait rendbe akarjuk hozni, ezeket a visszasságokat kell első sorban eltüntetni.

Gondoskodni kell új jövedelmi forrásokról, a meglevőket pedig jobban ki kell használni. A községiadó ügyét rendbe kell hozni, s be kell hajtani a nagymennyiségű hátrányokat. Az üzleti természetű vagyont pedig úgy

kell kezelni, hogy az jövedelmet hajtson. A cserépvetőt be kell rendezni, a termelést fokozni kell, s a cserép és kőanyag számára vevőket kell szerezni. Vevők különben volnának, de az a baj, hogy igen gyakran cserép meg téglá nincsen.

Szóval a tervszerűség, a számítás és az okos előrelátás segíthetik ki a várost a mostani nehéz helyzetből. Sajnos, hogy ezeket az elveket alig látjuk megvalósulva a város igazgatóságában. Nálunk a legtöbb dolog magától megy, úgy, ahogy megy, mert alig igazgatja valaki. A városonál csak az akták vannak jól és pontosan elintézve. Számításról, tervszerűségről, előrelátásról alig lehet beszélni. És ez nagy baj, mert az aktakezelés egy város igazgatóságában csak másodrendű dolog.

A vezetéstől, az irányítástól függ minden. Ha a vezetés jó, jól megy minden. De ha a kormánykerék nem kezeltetik biztos kézzel, akkor továbbra is rosszul fognak menni a város ügyei.

A kedvezőtlen pénzügyi helyzetből minden esetre ki kell szabadítani a várost, mert ez visszahat mindenre. A város vezetőségének tehát ez képezze a legelső és legfőbb gondját.

KÖZIGAZGATÁS.

Uj iparos. Braun Vilmos a héten az asztalosipar folytatására nyert engedélyt a tanácstól.

Egy tüzkárosult kérelme. Kiss Ferenczné annak idején nem vette igénybe a város által neki kedvezményes áron felajánlott téglát és cserépet. Most azt kéri a várostól, hogy nekifelajánlott téglá és cserép adassék ki részére, mert építkezni akar.

A koldus a tornácban álldogált, s Vezelka Imre odaszólott hozzá:

— Mit vársz öreg? Ne menj, igyál egyet, adok egy itcze bort, pedig nem érdemled, mert olyan képed van, mintha a Ráday agara volnál.

A koldus egyet rántott a mankóján, s bátran odafelelt a betyárnak.

— Bár az volnék, akkor még lehetne belőlem valami, mert megkaphatnám azt a 10.000 frtot, a mi a betyárok fejére ki van tűzve.

A betyárok összenéztek, ujság volt előttük, a mit a koldus mondott. A korcsmárosné azonban bőven felvilágosította őket mindenről. A négy betyár összesugott, s azután Rózsa Sándor megint odaszólt a koldusnak:

— Ni öreg, hozd el azt a 10.000 frtos irást, a mit láttál, nem bánod meg. Holnap hajnalban ott várlak a csengelei pusztán, az itatókutnál.

A koldus megígérte, hogy letépi a falról és elhossa az irást. Azután jó éjszakát köszönve elindult Majsza felé.

A betyárok esti 10 óráig maradtak a csárdában s azután elindultak a csengelei pusztá felé.

Másnap kora hajnalban Rózsa Sándor, Vezelka

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban **férfi szabó üzletet nyitottam** s elvállalom minden férfi- és fiú öltönyök készítését **magyar és német szabás szerint.** — Ruhatisztítást, vasalást vevőim részére gyorsan eszközölök.

Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom.

Tisztelettel

SCHWARCZ ADOLF

férfi szabó.

Megszűnt ipar. Makrai László a hentesiparról lemondott.

A házipénztári ellenőri hivatal f. hó 17-én adta át az új ellenőrnek Czegléd Jánosnak. Az átadásnál Fekete Sándor polgármester, Hetey Ignác tisztiügyész és Pénztáros István főjegyző voltak jelen.

A városi téglavető égető-katlana rossz állapotban van. A tanács utasította a mérnököt és a városgazdát, hogy a katlant azonnal javíttassák ki.

Az ellenőri állás. A Czegléd János lemondása folytán megüresedett ellenőri állásra Jeges Jánost, Székely Józsefet és Mónus Gyulát emlegetik jelöltekül.

A tanács utasította a városgazdát, miszerint 8 nap alatt jelentse be, hogy a kataszteri felmérést eszközölő mérnököket és mérnöksegédeket, hol és mennyiért helyezte el lakás tekintetében.

Segély egy tűzkárosultnak. Borbély József tűzkárosultnak 12.000 drb. téglát ezrenként 22 kor kedvezményes áron adott a tanács.

Eladott ócska réz. Az ócska tüzfecskendők kijavitása folytán összekerült ócska rezet 27 koronáért adta el a városgazda Lebovits Henriknek.

Az I—III—IV. és VI-ik temetkezési egyletek 1903. évi zárszámadásait jóváhagyás végett bemutatták a hatóságnak.

Adomány. Nagy Ilyés helybeli lakos, az Ehrenreich Adolf demecseri lakossal szemben részére megítélt 20 koronát a helybeli szegényeknek adományozta. Fogadja e helyen is a hatóságok köszönetét.

Folytatólagos közgyűlés tartott ma egy hete. Az italmérési helyiségek bérbeadását elrendelte a közgyűlés. A Bika és a Szt.-György korcsma külön-külön fognak kiadni. A kötelei korcsmát eladja a város a hozzá tartozó földdel együtt. A mezei dűlőutak felmérésével és rendbehozásával Varga Elemér mérnök bízott meg. A városi pénztár folyó szükségletei egyelőre az utcaszabályozási alpból fedeztetnek. Az ipariskolai ev. ref. vallásitanítás költségét nem szavazta meg a közgyűlés, mert erre a költségvetésben fedezet nincsen. A Kösely folyó kistisztításának ügye levétetett a napirendről, mert az ügy kellőleg előkészítve nem volt. — Fekete Sándor polgármester 6 heti, Pénztáros István főjegyző egy hónapi szabadságot kapott.

Az adófkönyvek lezárása — a mint halljuk — gyorsan halad előre. A munkát július elejére teljesen készen lesz.

Rendkívüli pénztárvizsgálat tartott f. hó 18-án a városi pénztárban. A pénztár teljes rendben találtatott.

A piac kikövezése majdnem teljesen készen van. Még csak a kocsiutból hiányzik egy kis rész, a Bazár felőli oldalon.

Imre és Csányi Bandi a csengelei pusztá itató kutjánál várták a koldust. Mikor szürköltni kezdett, a tyárok négy felnyergelt lovat pillantottak meg a közeli nádas szélén, egy hajtásban. Elindultak arra felé, de alig tettek néhány lépést, a mikor a nádasból rájuk lóttek. A betyárok megállottak és figyelni kezdtek. Átlátták, hogy törbe vannak csalva. Megfordultak és sebes vágatva menekülni igyekeztek. Ebben a pillanatban négy zsandár ugrott ki a nádasból, s lóra kapva üldözni kezdték a betyárokat. Majsza alatt reggel 7 óra körül ütközetre került a sor, mert e betyárok lovai kifáradtak. A zsandárok egy domb mellől tüzeltek s így a betyárok nem tudtak nekik ártani. Vezelka Imre a karján meg is sebesült, s már úgy volt, hogy mind a négy betyár foglyul esik, mert az elfáradt lovak egy lépést sem tudtak menni, a mikor a majsai uton egy négyes fogot tünt fel. Vajnich Pál földbirtokos ment Madarásra. Mikor a betyárok meglátták a kocsit, elébe mentek, leszállították Vajnichot, a lovakat kifogták, s felülve három lóra menekülni kezdtek. A zsandárok üldözték őket folyton, de lovaik csakhamar kifáradtak s így a betyárok a pihent lovakon elmenekültek.

Rózsa Sándor és társai a fegyverneki határban pihentek meg egy erdőben. Mikor tul voltak a veszélyen, sokat beszéltek a titokzatos koldusról, a ki csakugyan Rádaynak a kéme volt. Láng Piroška csak napok mulva tudta meg, mi történt, s ő is folyton kutatott a rejtélyes koldus után, a ki olyan furfangosan becsapta őtet is, meg a betyárokat is. A Vezelka Imre karja hetekig fáj. Mig beteg volt, ki sem mozdult a fegyverneki erdőből.

A városháza hátamegett elvonuló csatorna lebótolása a héten megkezdődött. A csatorna a h.-szoboszlói takarékpénztár mellett levő hidig már el is készült.

Az új ellenőr lemond. Czegléd János házipénztári ellenőr legközelebb lemond állásáról. Az új ellenőr azért szándékozik lemondani, mert a házipénztárnál felhalmozódott teendőket, a mostani munkaterület nem látja elvégezhetőnek. A lemondás beadása — a mint halljuk — a héten okvetlenül megtörténik.

H I R E K.

— **Boldog ünnepeket kívánunk olvasóinknak.**

— **Gyémánt lakadalom.** Adler Farkas izr. hitközségi elnök a jövő hónapban üli meg gyémánt lakadalmát. Az ünnepélyre az izr. hitközség is nagyban készül.

— **A dalárda** választmánya meghívta gróf Zichy Gézáat egy, most jun. hóban tartani szándékolt hangversenyre. Gróf Zichy Géza most arról értesíti Kovács Gyula dalegyleti elnököt, hogy csak jul. 1-én fog Tétlenre jönni, s akkor a további teendők megbeszélése végett szívesen fogja látni a dalegylet részéről kiküldött 3 tagu bizottságot.

— **Tanulmányut.** A hajduhadházi takarékpénztár főkönyvelője a héten városunkban időzött s a Hajdumegyei Takarékpénztárnál az önszegélyző szövetkezet ügykezelését tanulmányozta.

— **A pünkösztől** ünnepekre nálunk Kövér Árpád 4 éves hittanhallgató lesz a legátus.

— **Tűzoltóbál.** A hajduszoboszlói önkéntes tűzoltó egylet Pünkösdtől mindkét napján a város erdejében, saját pénztára javára majálist és népmulatságot rendez. Kezdeté d. u. fél 5 órakor, Belépti díj: személyenként 1 K. 40 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadottnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A hajduszoboszlói függetlenségi olvasókör** a város erdejében, saját pénztára javára, a szokásos Áldozó csütörtöki zártkörű táncvigalmát most ez évben június 5-én fogja megtartani. Kezdeté d. u. fél 5 órakor. Belépti díj: személyenként 1 K. Családjegy 2 K. 60 fill. Szülők, kik gyermekeikkel jönnek, belépti díjat nem fizetnek. Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a »Pavillon« nagytermében tartatik meg. Felülfizetések köszönettel fogadottnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Ételekről és italokról Ring Béla vendéglős gondoskodik.

— **A Konyári sóstó-fürdő** megnyílt, s október 1-ig nyitva is marad. A konyári sóstón kifogástalan szikes fürdők és tiszta szobák állanak a közönség rendelkezésére, úgy, hogy ez a fürdő ma már egyike a legkényelmesebb gyógyfürdőknek.

— **Börtönből az elmeegógyintézetbe.** Gs. Szabó Sándort, ki több rendbeli lopás bűncselekménye miatt vizsgálati fogságban volt s ez idő alatt öngyilkossági kísérletet követett el a fogházban, elmeegógyintézetbe szállították, mert az orvos szakértők másodfoku butaságot állapítottak meg róla.

— **Tolvaj szövetség.** A debreczeni kir. törvényszék e napokban ítélezett Zs. Juhász Lajos és társai fölött, kik féleven keresztül való-ággal veszélyeztették a környéket. Zs. Juhász Dávid 1 évet, Zs. Juhász Lajos és Milák Vince 6—6 hónapot, Bernát Gyula 9 hónapot, Zs. Juhász István pedig 3 hónapi börtönt kapott. Elítéltek továbbra is vizsgálati fogságban maradtak.

— **Kimutatás.** A szoboszlói szalmafonó tanfolyamban 22 növendék 380 drb. kalapot és 50 drb. kezimunkát készített.

— **Az első permeterzés** ideje elérkezett. Figyelmeztetjük a szőlősgazdákat, hogy erre nagy gondot fordítsanak. Az első permeterzéshez teljesen elegendő egy százalékos oldatot használni.

— **A Banomkertben** csütörtökön tartott meg a tavaszi kertkerülés, a mely szokás szerint ebédrel volt egybekötve. Az ebédre a választmányon kívül Kovács Gyula, Fekete Sándor, Pénztáros István, G. Tóth János, Nábráczky István, Fogthü János és a kertelőnők voltak hivatalosak. Az összegyűlt társaság pompásan mulatott az esteli órákig. Felköszöntöket Oláh Miklós, Kovács Gyula, Nábráczky István, G. Tóth János, Padrah Sándor, Fekete Sándor és Fehér Gábor mondtak.

— **A Csatornakertben** szerdán tartott meg a tavaszi rendes kertkerülés, a melyet ebéd követett.

— **A tűzoltó egylet** gépszerelei gyakorlatot tartott ma egy hete a városháza udvarán. Általános feltűnést keltett az a körülmény, hogy a tűzoltók a gépszereleiben nagyot haladtak.

— **Száraz május.** Május hónap szárazságot hozott, s ez a közlemény sok aggodalmat okoz a gazdáknak. Csütörtökön ugyan volt egy kis eső, de az nem áztatta meg jól a földet. Az is baj, hogy folyton szeles idők járnak. Egy jó eső aranyat érne.

— **Sztrájk.** A helybeli ácsok és kőművesek sztrájkot rögtönöztek a héten, s abban hagyták a munkát. Az ipartestület elöljáróságának azonban sikerült kibékíteni a munkásokat és a munkaadókat. A sztrájk csak egy napig tartott.

— **Sorozás.** Az ideai főszorozás május 30-án tartatik meg a városháza nagy tanácsstermében.

— **Vészir Bőszörményből.** Szerdán délelőtt az a hír terjedt el a városban, hogy Bőszörmény lángokban áll. A hír annál nagyobb rémületet okozott, mert ezen a napon óriási szélvihar dühöngött. Később kiderült, hogy a hír szerencsére tulzott. A rémhír elterjedésére az szolgáltatót okot, hogy szerdán délelőtt a bőszörményi állomás főnökötől a következő távirat érkezett az alispánhoz:

Alispáni hivatal

Debreczen.

A város lángokban áll. Kérünk gyors segílyt.

Állomásfőnökség.

Debreczenből azonnal el'is indult egy különvonat, a melyen a tűzoltóságon kívül kiutazott Domahidy Elemér főispán is. Egy óra mulva azonban már megérkezett a polgármester távirata, a mely jelentette, hogy a tűz lokalizálva van és csak öt ház s néhány melléképület égett le. Megjegyezzük, hogy a bőszörményi tűzvész annál veszedelmesebb volt, mert a városnak szervezett tűzoltósága nincsen.

— **Veszedelmes tolvaj.** Szabó Sándor 16 éves p-ladányi születésű suhanczot közelebb elfogta a rendőrség, mert rövid 1—2 nap alatt meglopta T. Szabó Sámuel, Szakács Gábor, Bordán Imre és Vácz János helybeli lakosokat. A jómádár kileste, hogy hol nincsenek otthon, s akkor felfeszítve az ajtót, összezedet minden ingóságot, s tovább állott. Kihallgatása alkalmával örülesi rohamot színel, de a rendőrség nem ült fel neki, hanem lefolytatta ellene a nypmozatot.

— **Elfogott tolvaj.** Kovács Gábor cselédet, aki Karika Józseftől 10 kor. lopott, a debreczeni rendőrség elfogta.

— **Lopások.** A héten Szoboszlói Józseftől 22 koronát, Domokos Imrétől pedig egy pár csizmát lopott el eddig ismeretlen tettes, fényes nappal. A rendőrség azt hiszi, hogy a tettes megint Szabó Sándor püspökladányi suhancz, a kit így hivatalosan köröztetnek.

— **Gyanu alatt.** Bereczki Gáborné a héten azt a panaszt tette a rendőrségnek, hogy Kiss Balintné koldussasszony ellopott tőle 20 koronát. A nyomozat folyik.

— **Öngyilkosság.** Peterik Erzsébet 6 havi hőtőre lett itélve, amelynek betöltését a héten kellett volna neki megkezdeni. A szerencsétlen kétségbeesésében marólugot ivott, s most állapotja igen súlyos.

— **A magyar amerikai hajójárat.** Annak bizonyítékául, hogy mennyire alaptalanok a híresztelések, amelyek szerint a fumei hajókkal utazó kivándorlók partraszállását Newyorkban akadályozzák, közöljük, hogy a »Slavonia« hajónak mintegy ezer utasa közül az amerikai bizottság egyetlen egyet sem utasított vissza. Valamennyien külön fizetség nélkül és akadálytalanul szálltak partra. Fiuméből legközelebb, május 31-én a »Panonia«, utána pedig, június 14-én az »Ultonia« hajó indul Newyorkba. A szállítási díjban két napi ingyen ellátás Fiumében és a teljes ellátás a hajón bentfoglaltatik. Ingyenes felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad az »Adria« személyszállító osztálya: »Központi Menetjegyiroda« Budapesten, Vigadó-tér 1., amelynek távirati és levélcíme: Menetjegyiroda Budapest.

— **Törlesztéses kölcsönök** Mandel Zsigmond, eddig a Kereskedelmi és iparbank épületében volt bankbizományi irodáját Debreczen, Hunyady-utca 5, sz. alá földszintre helyezte el és felhívja a birtokos osztály figyelmét a jelenlegi kedvező pénzügyviszonyokra és felajánlja szolgálatait 4 és 4 és fél százalékos törlesztéses kölcsönöknek (készpénz és utólagos kamatfizetés mellett) kieszközlésére. Semmi előleges díjazásra nem reflektál, az igen mérsékelt számított díj-

jat is csak a kölcsön megszerzése esetén igényli. Mindennemű tudakozódásra azonnal és készséggel válaszol.

Legujabb.

Lemondott tisztviselő. Czeglédi János városi házipénztári ellenőr tegnap beadta lemondását. A lemondott tisztviselő arra kéri a közgyűlést, hogy május 31-én mentessék fel a szolgálat alól.

— **A Magyar orvosi műszertár.** Budapest VI., Kerepesi-ut 32, rendkívüli érdekes, bő magyarázattal és több ezer ábrával ellátott árjegyzéket adott ki, mely magában foglalja a sérvkötők, műlábak, műkezek testgyógyászati gépek, valamint az összes betegápolási cikkek részletes leírását. Az intézet nagy szolgálatot teljesít a közönségnek, midőn ezen rendkívül érdekes könyvet, bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

— **Vakfoltos tükrök ujjá beöntését a legolcsóbb árban elvállalja**
Blattner Gyula
üveg és porcellán kereskedő
Debreczen,
Főtér 42. Lamprecht-palota.
Hungária kávéházzal szemben.

Szervezkedjünk*)

Sokan vannak a földmivelők között, akik azt mondják, hogy sokan vagyunk és azért nem tudunk élni. Erre azt mondom, hogy téved az az ember, aki azt mondja. Tulajdonképpen mi tette a népet tehetetlenné? Egy felől a rendszer, mert ez sok kisbirtokot tett már tönkre. A Wertheim kassza felfalja a kisbirtokos vagyonát és elmehet a koldus sereg közé, tehát nem a nép a sok, hanem a rendszer nem jó és a népek is benne közönyösek és kishitűek, úgy állanak minden, mint az a juh, a kit nyírnak, ha nem elég a szőre, hát a testét is oda vágják. A népnek az nem fáj, pedig dehogyan nem fáj, jajgat bele s még jobban is jajgat, ha tovább is hallgat némán. Kijelentem, öntsünk öntudatot a földmivelők agyába és mihamarább értsük meg velük, kivált azokkal, a kik még mély álmukat alusszák, hogy keljenek fel s mentjük meg a földmivelő népet a végpusztulástól és az éhenhalástól, az összetartás és egyetértés által. Én azt mondom, hogy a földmivelőknek, kigazdák és földmunkásoknak magoknak kell gondolkodni, mert míg másokra bizzák gyámságukat, addig mindig próba mászó bogarak fogunk lenni. Szervezkedjen a földmivelő maga, úgy ahogy a szakmája megkívánja, de mások alá ne adja magát, mert összetartásban van az erő, kitartásban a győzelem.

Legyünk szemei mindnyájan egy láncznak, Szüksége van mindnyájunkra hazánknak. Előre, mint a gyors idő. Ne legyen többé csüggedés!

Ébredj, óh inunka népe fel!

SZEKELY ISTVÁN
alelnök.

*) A szociál-demokrata párt vezetősége ezen sorok közlésére felkérte lapunkat. Helyet adtunk annak, hogy bebizonyítsuk, hogy a szabad vélemény nyilvánításnak teret engedünk. Szerk.

MI UJSÁG A JÁRÁSBAN ?

A debreczeni ev. reform. főiskola tanítóképző intézetének látogatása Kabán.

A debreczeni tanítóképző intézet igazgatójának Orosz Istvánnak vezetése alatt a tanárkar és 42 negyedéves növendék szerencsétlente a múlt héten a kabai ev. reform. egyház jó hírű iskoláit látogatásával. A tanárkar bölcs belátással szokásba hozta, hogy a már szárnyra bocsátandó ifjakat tapasztalat szerzés végett évenként a vidék iskoláinak látogatására elvezeti.

A kedves vendégek a délelőtti gyorsvonattal érkeztek meg. A ev. reform. egyháztanácz határozata folytán az érkezők az egyház vendégei voltak. Jól

esett a szemnek végig tekinteni a virágokkal — gyöngyvirág csokorral — felékesített kedves ifju seregben és a most már egészen megifjadt tanárkaron. A vonatnál való fogadtatás után kocson vonultak be a vendégek az olvasó egyesület helyiségébe, hol rövid reggelit tölthettek el.

Ezután megindultak iskolákat látogatni, meghallgatták Dulházy K. III. oszt. leányiskolai tanító földrajzi tanítási módszerét. Fehér Imre II. oszt. leányiskolai tanító vallástani előadását; Ritókh István V.—VI. oszt. fiúiskolai tanítónál a mértan volt felvéve, s bemutatva, Dulházy Dolinay Erzsébet a történelmet kapcsolatosan alkotmánytani ismeretekkel összefoglaló kérdésekben általános elismerés mellett vette fel a vendégek okulására. A tananyag már mindenütt be lévén fejezve, a tulajdonképeni gyakorlati tanítás nem volt megtartható, de a tanítók igyekeztek feltüntetni a tantárgyak gyakorlati irányu kezelését, az elért eredményt, a növendékek szabatos szép feleleteit, s értelmi fejlettségét. A tanárok elismerésüket fejezték az egyház iskoláinak magas foku fejlettsége, a tanítási módszer helyes kérdése, a betartott eredményért. Ezután Dulházy János esperes lelkész ur érdekesen vonzó előadásban ismertette a népoktatás ügy fejlődését, s jelenlegi állását a kabai ev. reform. népiskoláknál. Az ingyenes iskolázás már néhány év óta életbe lépett, mely 20% egyházi adó kivetés mellett vett elérhető.

Az olvasó egyesület helyiségében volt az ebéd, hova a vendégek tiszteletére a község érdemes polgárai közül nagy számmal gyűltek egybe. Két óra hangulatban, felköszöntők mellett kedves órákat töltött együtt a társaság. A tanítóképző intézet 150 tagból álló énekkarának jelen levő tagjai ebéd után sok szép darabot énekeltek el összhangzatosan, a jelenlevők mulatására. Milyen lehet az az énekkar, amelynek egy töredéke is olyan nagy foku élvezetet tudott nyújtani a hallgatóságának, azt csak képzelni tudjuk.

Este hat órakor visszamentek a vendégek Debreczenbe, kedves emléket hagyva maguk után. Mindazok, kik a vendégek fogadásában, segítségére voltak az ev. reform. egyháznak, fogadják e helyen az egyház, a tanítótestület és a közönség szives halálját.

Próba tanítás. A debreczeni ev. ref. tanítóképző 42 növendéke Orosz István igazgató vezetése alatt a napokban Kabán az ev. ref. iskolában próbatanítást rendezett.

Névmagyarosítás. Lebovits Márton kabai lakos előnevét belügyminiszteri engedéllyel Liptai-ra változtatta.

A fekete leves. A vasúti sztrájkból kifolyólag büntetésből a kereskedelmi miniszter Steiner József p-ladányi vasúti hivatalnokot Brodbá helyezte át.

A kaba-nádudvari vasút elkészült. Megnyitása e hó 25-én lesz. A megnyitás napjától naponként kétszer a motorkocsi közlekedés csatlakozik a fővonalal.

A szalmafonó tanfolyamnak Püspökladányban 21 növendéke volt és 500 kalapot készítettek.

A szováti olvasókör májálisa f. hó 12-én min-

den tekintetben fényesen sikerült. A tánczó párok száma 80 volt. A mulatságon a debreczeni főiskola 20 növendéke volt jelen, a kik felolvasással és énekléssel mulattatták a közönséget. Felülfizettek. Dr. Bagi Gyula 50 fillér, Jakucs Sandor 2 kor., Nádházi Béni 12 K. 50 fill., Váradi Gusztáv 50 fill., Csathó Sándor 50 fillér.

Betörés. Bartha Lajos kabai lakos kamarájába a héten betörték s 70 kor. értékű szalonnát vittek el a tettesek. A nyomozat kiderítette, hogy a tettesek Cseke György és Cseke Ferenc kabai lakosok.

Tűz Nádudvaron. Törös Antal és Tóth Lajos ottani lakosok udvarán a héten tűz támadt s egy egy csomó szalma elégett. A tűz keletkezési oka ismeretlen.

Nábráczky István főszolgabíró f. hó 20-án Nádudvaron volt, az ujonnan épült vasúti átjáró megtekintése ügyében.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Fehér Gábor.

Piaczi árak.

— 1904. május hó 22. —

Buza	—	—	7.40—7.50
Kétszeres	—	—	6.50—6.60
Rozs	—	—	5.40—5.50
Árpa	—	—	4.60—4.70
Zab	—	—	5.10—5.20
Tengeri	—	—	4.60—4.70

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy több mint 15 évi gyakorlat után Bécsben és Budapesten, hol fehérenemű tisztító intézeteknél mint üzletvezető és első munkás dolgoztam — itt helyben egy **uri- és női fehérenemű tisztító intézetet** nyitottam.

Elfogadok tisztításra és vasalásra nagy városi kivitel szerint bárminő fehéreneműt, inget, gallért, kézelőt, keblengyékét, stb. mérsékelt árakban és előre biztosítom a n. é. közönséget, hogy munkámmal teljesen kielégítve lesz.

Szives pártfogást kérve, ajánlja magát

Hajduszoboszlón, 1904. máj. 20.
Kiss Józsefné sz. Kiss Erzsébet
III, tized, 175. sz.

Szabadalmazott önműködő

permetező-készülékek

„SYPHONIA“

szőlőtelepek és komlóültetvények befecskenkezéséhez, a gyümölcsfákat károsító rovarok, a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a levéltetveségek elleni védekezésre stb. — 10 vagy 15 literes töltésű

önműködő, hordozható permetezők,

rézüsttel is, petroleum-vegyítő-készülékkel, vagy anélkül; kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak és szállítatnak különlegesség gyanánt

M A Y F A R T H P H. és Társa.

mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő-gépek különlegességi gyárai által

BÉCS, II., Taborstrasse, 71. sz.

Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszonteladók kerestetnek.

ERDŐ-BÉNYE

gyógyfürdő

Zemplénnvármegyében.

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó tartalmazásánál fogva kitűnő a nő betegségeiben, sápkórban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az újonnan fűrdőlakban, 20 fűrdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegviz-gyógyimóddhoz rendeztetett 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló-ágygyal és a villamos fűrdőhöz szükséges készletekkel. Használhatók izzap-, sós- és villámfürdők; masszáz-, izzasztó- és hidegviz-gyógyimód. Ivó-gyógyimóddhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fűrdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-, táncz-, olvasó- s női terem, könyvtár, hirtlapok, biliárd, társas- és torna-játékok, naponként kétszeri tézene. **Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna.** Fűrdővendéglős: **Bunyacicky József** Varanóról. Az étkezés olcsó és kifogástalan. A izraelita vendéglő csinos, új verendés épületben van elhelyezve. **Házi-gyógytár, posta- és telefon állomás helyben van.** Vasuti állomás személynvonatokhoz Erdő-Bénye fűrdő. Gyorsvonatokhoz Liszka-Tolcsva, a honnan és a hova jutányos bérkocsi közlekedés van berendezve. Fűrdőorvos: **Asztalos Kálmán** dr. Erdő-Bényéről. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

A fűrdőigazgatóság.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár

BUDAPESTEN, Deák Ferencz-u., 7. sz.

engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett törlesztéses jelzálogkölcsönöket föld-birtokokra

a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján.

Kölcsönkérvényekhez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített alakban csatolandó.

A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 korona.

Drága kölcsönök convertáltatnak olcsóbbakra.

Bármilyen kérdések a fenti címhez intézve, gyors elintéztést nyert.

Debreczenhez félóránvira, az alsó józsaí uton, 100 kat. hold új osztásu, jó minőségű föld, épületekkel és dohánytermelési engedéllyel előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

A szoboszlói utfélen, 11 kat. hold ondódi első osztályu szántóföld szintén eladó.

Bővebb felvilágosítást adnak Debreczenben, Hunyadi-utca, 21. szám alatt Jakobovits Aladár

Abeles-féle

állami felügyelet alatt álló középiskolai fiu-internátus Debreczenben.

Ezen intézetbe felvétetnek mindazon növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgári) látogatják. Az intézetben teljes ellátást, szakképzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyerne. Modern berendezésű háló étkező és tanulótermek. Egészséges táplálkozás, mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással és prospectussal szolgál az

IGAZGATÓSÁG
Hatvan-u., 23.

Szent-László (Püspök) gyógyfürdő

Nagyvárad mellett Kernats Janos fűrdőbélő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól fél, kocsin háromnegyed órai távolban. Május, augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap- és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasuti állomás a fűrdőtelepen van.

Az európai hírv 21° C. meleg természetes hévíz javalva van: az ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült s különösen savas ízületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt va-tagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, idegbántalmaknál, melyek reumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmak, májbajok és vesekövek eseteiben. Állandó fűrdőorvos: dr. Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 1 kor 20 f. és 6 kor. között váltakozik. Gyógyterem (Cursalon) hirtlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, czukrászda, sétahelyek a fűrdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és Lawn-Tennis.

Öt tükörfűrdő és három kádfűrdőn kívül már fűrdők is vannak rendszeresítve. Fűrdők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitűnő állandó zenekar. — Telefon-összeköttetés Nagyváradal.

Villany-világítás. A legszebb kirándulás és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése mellett. Prospektust kívánatra küld a fűrdőkezelőség.

Komlóssy Lajos (előbb Szabó Zsigmond)

fűszer, mag- és gazdasági czikkek raktára
Debreczen, Piacz-Hatvan-utca sarok.

Ajánl:

Réztálicz, Raffia, Juttafonalat minőségét és olcsó árát illetőleg verseny nélkül! **LISZT-HARMAT (Oidium)** szőlőbetegségek ellen kipróbált legjobb szer a

RÉZ-KÉNFOR,
eredeti francziakénpor

Ára 50 kilogrammos zsákokban 22 fillér kilónként

2-10 „ „ 22 „ „
használata legolcsóbb és mégis a legbiztosabb

A por kapható és megrendelhető:

Komlóssy Lajos

fűszer és gazdasági czikkek raktárában,

Debreczen, Piacz-Hatvan-utca sarkán

Telephon 213. szám.

Kerekes Kálmán

Hajdusoboszlón.

Ajánl kitűnő minőségű Kossuth pezsgőt, egri vörös és kitűnő fehér borokat, valódi kisüsti szilva és törköly pálinkát, továbbá főtt, füstölt, páczolt sonkát, füstölt kolbászt és paprikás szalonnát. Sajtok és finom székelyturót, édes, piros vérbélű narancsot és citromot, finom lépes és pergetett mézet és mindennemű friss fűszereket olcsó áron, valamint naponta friss Ries-féle czukrász süteményeket és árjézi vízben tenyésztett halakat és első rendű vágott tűzifát házhoz szállítva.

Felhívás.

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelméb.

Ajánlva vízmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinókat, igen olcsó árban. Kívánatra mintákat is küldök,

Wiener Adolf

ponyva és zsák gyári

raktára és kölcsönintézete

Debreczen,

Kossuth-utca 27. szám.

Neubauer János

vassodrony-szövet, szita áru, szabadalmazott kocsii-ülés, ruganyos ágybe s sodrony-kerítések gyára.

DEBRECZEN. Kétmalom-utca 4-ik szám
Üzlethelyiség: Piacz-utca 12. az Arany Bika-szálodával szemben.

Gyártmányaimra számtalan sok kitüntetést és elősmnrést nyertem.

Készítek mindennemű sodronykerítést a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. Fácánosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok, parkok, s baromfi udvarok kerítését, szőrórosta szöveteket, föld és kavics áthányó rostákat, sodrony lábtörliót, ökor szájkosarakat, szóval mindennemű drót mnnkakat. Kitűnő ruganyos ágybetéket, s szabadalmazott ruganyos aczél-sodrony kocsiiülést.



Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kedent felülmúl tartósság és

czélszerűség tekintetében

Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szíves pártfogást kérve

Neubauer János.

Köhler István

tűzoltószere, szivattyu és gépgyára
ezelőtt **GEITNER** és **RAUSCH**

BUDAPEST.

Gyár: X. Kőbánya
első Vaspálya-u. 5 **Fecskendők.**

Iroda és mintaraktár: tűzoltó szerek
Erzsébet-körút 24, kutszivattyuk.



szívó- és nyomó-tömlők, létrák, fáklyák, jelző szerek egyéni felszerelések.

Kedvező részletfizetés

Árjegyzék és költségelőirányzatokkal díjmentesen szolgál.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(saját házában)

Aranyérmekkel kitüntetve.

Kívánatra ingyen, próba mintakönyv prospectus

Kronsteiner-féle új zománc. **Homlokzat-festéke** hatós védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott csak egyszerű mazolás. Jobb, mint az olajfesték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katonai és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. Meglehető eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr-ja 12 kr.-tól feljebb.